

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΕ

ΤΕΥΧΟΣ 299

05 | 11 | 2012

ΣΗΜΕΡΑ

Στο αγωνιώδες ερώτημα «πώς θα βγούμε από την κρίση», όχι μόνο δεν δίνει απάντηση το νέο και σκληρότερο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα σταθερότητας για την περίοδο 2013 - 2016, το οποίο καλούνται οι βουλευτές να ψηφίσουν, αντιθέτως περιγράφει με σαφήνεια και συγκεκριμένα στοιχεία την παταγώδη αποτυχία των προηγηθέντων δυο μνημονίων

Με άλλα λόγια οι συντάκτες του κειμένου, τεκμηριώνουν όσα συστηματικά υπογραμμίζουν οι επικριτές των "μνημονίων" για την αδιέξοδη και εν τέλει καταστροφική την αποδοχή τους από το Ελληνικό Κοινοβούλιο. Για τη άμεση ευθύνη των "μνημονίων" στη δραματική συρρίκνωση της οικονομίας και την έκρηξη της ανεργίας, που σε συνδυασμό με το κύμα συνταξιοδοτήσεων και την επιμονή στη περικοπή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ανακυκλώνουν και βαθαίνουν τα δεινά για όλους τους πολίτες. Αυτά, σε συνδυασμό με την απάντηση του επιτρόπου Όλι Ρεν (σε ερώτηση της ευρωβουλευτού Σουλβάνας Ράππη) ότι οι προτάσεις της "τρόικα" για τα εργασιακά στην Ελλάδα περιγράφουν «οριακές καταστάσεις και δεν πρέπει να εφαρμόζονται ως το σύνθημα πρότυπο υπερβαίνοντας μία παρατεταμένη χρονική περίοδο» και προπαντός είναι ασυμβίβαστες με τη νομοθεσία της ΕΕ, θέτουν το καίριο ερώτημα: γιατί να ψηφιστεί το 3ο στη σειρά "μνημόνιο"; Σ' αυτό, όμως, θα πρέπει να απαντήσουν τις επόμενες ημέρες οι βουλευτές...

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΣΕΛ. 2 ατζέντα θεμάτων μηχανικών
- ΣΕΛ. 3 θέματα μηχανικών
- ΣΕΛ. 4 διεθνή θέματα
- ΣΕΛ. 5 ελληνική πραγματικότητα
- ΣΕΛ. 6 πρωτοσέλιδα εφημερίδων
- ΣΕΛ. 7-8 αποκόμματα εφημερίδων

Σήμερα η μουσική συναυλία
διαμαρτυρίας στο Σύνταγμα

Στο πλαίσιο των κινητοποιήσεων, που διοργανώνουν το ΤΕΕ και οι επιστημονικοί σύλλογοι διπλωματούχων μηχανικών πραγματοποιείται μουσική συναυλία διαμαρτυρίας, με τη συμμετοχή των καλλιτεχνών Δ. Τσακνή, Γ. Μηλιώκα και Ν. Ζιγόγα. Η συναυλία πραγματοποιείται σήμερα Δευτέρα 5 Νοεμβρίου 2012 στις 7 το απόγευμα στην πλατεία Συντάγματος.



ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΕ ΤΕΕ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΕΕ

Συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις
των μηχανικών

Τα συλλογικά όργανα, η Διοικούσα Επιτροπή και η Κεντρική Αντιπροσωπεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, με βάση σχετική εισήγηση του προέδρου ΤΕΕ Χρήστου Σπίρτζη αποφάσισαν τη συνέχιση των κινητοποιήσεων του ΤΕΕ και των διπλωματούχων Μηχανικών έως την ψήφιση στη Βουλή του κρατικού προϋπολογισμού 2013, (πιθανή ημερομηνία Κυριακή 11 Νοεμβρίου 2012), τα βασικά χαρακτηριστικά του οποίου είναι η συνεχιζόμενη ύφεση και η επιδείνωση των δεικτών της οικονομίας, για έκτη συνεχή χρονιά. Συγκεκριμένα η κεντρική αντιπροσωπεία ΤΕΕ, η λεγόμενη «Βουλή των μηχανικών», που συνεδρίασε το Σαββατοκύριακο στην Αθήνα, με ευρεία πλειοψηφία έκανε δεκτή την εισήγηση της Διοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ, για συνέχιση των κινητοποιήσεων μέχρι την ψήφιση του προϋπολογισμού 2013, εξουσιοδοτώντας παράλληλα τη Διοικούσα

Επιτροπή ΤΕΕ «να αποφασίσει για την περαιτέρω πορεία των κινητοποιήσεων και την μορφή τους ή την αναστολή των κινητοποιήσεων, τις προτάσεις και την τακτική που θα ακολουθηθεί ανάλογα με τις εξελίξεις». Η απόφαση και το πλαίσιο, που όρισε η κεντρική Αντιπροσωπεία ΤΕΕ για τη συνέχιση των κινητοποιήσεων εγκρίθηκε από την Διοικούσα Επιτροπή ΤΕΕ. Ειδικότερα προβλέπεται μέχρι την ημέρα ψήφισης του κρατικού προϋπολογισμού η συνέχιση της αναστολής λειτουργίας όλων των υπηρεσιών εξυπηρέτησης του ΤΕΕ και των υπηρεσιών της Τράπεζας Πληροφοριών. Επίσης για το ίδιο διάστημα η συνέχιση της αποχής όλων των εκπροσώπων και των μελών του ΤΕΕ, (διπλ. μηχανικοί δημοσίου, εργολήπτες, μελετητές, μισθωτοί, ελεύθεροι επαγγελματίες), από όλες τις επιτροπές, τα συμβούλια και τις τεχνικές εκπροσωπήσεις σε όλη τη χώρα.

–«Απέναντι στα νέα μέτρα εξαθλίωσης και φτωχοποίησης του ελληνικού λαού, της πλήρους αποσάθρωσης της παραγωγικής δομής, δεν μπορεί παρά να αντισταθούμε... Έχουμε υποχρέωση από το θεσμικό μας ρόλο να σώσουμε την αξιοπρέπεια του φορέα μας, αλλά και των μηχανικών...» τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ Χρήστος Σπίρτζης.

Αναλυτικά
στη σελ. 3

ΣΗΜΕΡΑ 05-11-2012

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

➔ Ημερίδα με θέμα «Το Επιχειρηματικό Μουσείο: Στρατηγικές και μοντέλα ανάπτυξης και χρηματοδότησης μη κερδοσκοπικών οργανισμών», διοργανώνουν σήμερα το Αμερικανικό Γενικό Προξενείο στη Θεσσαλονίκη, το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και το Βρετανικό Συμβούλιο, στο Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης (Αποθήκη Β1, λιμάνι, 10:30-14:30).

Διαλέξεις

• **Διάλεξη με θέμα: «Η Ναυπηγοεπισκευή στην Ελλάδα»** θα πραγματοποιηθεί στις 6 Νοεμβρίου 2012 και ώρα 18:30 στην αίθουσα Εκδηλώσεων του Ελληνικού Ινστιτούτου Ναυτικής Τεχνολογίας (Σκουζέ 14, Πειραιάς). Ομιλητής θα είναι ο Απ. Σιγούρας, Διευθύνων Σύμβουλος ΝΑΥΣΟΛΠ Α.Ε. Πληροφορίες: Τηλ.: 210 4186062 (09:00 – 13:30 κα Μ. Μπτόσκαου).

• **Ο Σύνδεσμος των "Φίλων Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης"** διοργανώνει στις 7 Νοεμβρίου 2012 και ώρα 20.00 διάλεξη του συγγραφέα Πέτρου Μπέσπαρη με θέμα: «Οι λογοτέχνες της Θεσσαλονίκης». Πληροφορίες: Τηλ.: 2310 830538

ΠΡΟΣΕΧΩΣ...**ΗΜΕΡ/ΝΙΑ****ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ - ΣΥΜΠΟΣΙΑ****ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ**

19-20
Νοεμβρίου
2012

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: «Biofuels for Sustainable Development of Southern Europe (Bio4SuD)»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ)

29
Νοεμβρίου
1
Δεκεμβρίου
2012

ΣΥΝΕΔΡΙΟ: "Νέες Εφαρμογές Πολυμερικών Υλικών: Μοχλός Ανάπτυξης Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων στην Ελλάδα"
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ελληνική Εταιρεία Πολυμερών

30
Νοεμβρίου
1
Δεκεμβρίου
2012

ΣΥΝΕΔΡΙΟ: «Διαχείριση στερεών αποβλήτων σε κρίση»
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Εταιρεία Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΕΕΔΣΑ)

"ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΟΡΥΦΗΣ" ΣΠΗΛΑΙΟΛΟΓΩΝ ΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Ένα από τα σημαντικότερα γεγονότα στο χώρο της σπηλαιολογίας, φιλοξενείται από χτες και ως τις 6 Νοεμβρίου στην πόλη των Ιωαννίνων. Πρόκειται για την συνάντηση εκπροσώπων διοικήσεων από 86 σπήλαια του κόσμου, την οποία συνδιοργανώνουν η Διεθνής Οργάνωση Αξιοποιημένων Σπηλαίων, ο Οργανισμός Σπηλαίου Περάματος και η ΠΕΔ Ηπείρου. Η ISCA επέλεξε το Πέραμα Ιωαννίνων, (όπου βρίσκεται το γνωστό σπήλαιο με σταλαγμίτες και σταλακτίτες), σαν τον πρώτο σταθμό της σημαντικής διοργάνωσης, η οποία θα συνεχιστεί και θα ολοκληρωθεί στην Αττάλεια της Τουρκίας.

**Έκθεση εξοικονόμησης ενέργειας**

Από σήμερα Δευτέρα 5 έως την Τετάρτη 7 Νοεμβρίου, θα πραγματοποιηθεί –στο Μετρό Συντάγματος- η 2η έκθεση εξοικονόμησης ενέργειας, οικονομικής θέρμανσης και φωτοβολταϊκών συστημάτων, στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Μετρό Συντάγματος. Σκοπός της φετινής έκθεσης είναι να παρουσιάσει στο κοινό λύσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας μέσω των κτιριακών παρεμβάσεων, λύσεις για οικονομική θέρμανση εν όψει του χειμώνα και φωτοβολταϊκά συστήματα. Ώρες λειτουργίας: 09.00-21.00

Βάση Δεδομένων Εδαφοτεχνικών Πληροφοριών

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος στο πλαίσιο παρουσίασης των δράσεων του "Εθνικού Προγράμματος Αντισεισμικής Ενίσχυσης Υφιστάμενων Κατασκευών (ΕΠΑΝΤΥΚ)" διοργανώνει –την Τετάρτη 21 Νοεμβρίου 2012 και ώρα: 18:30 στην Αίθουσα Εκδηλώσεων ΤΕΕ (Νίκης 4 Αθήνα, 1ος όροφος)- εσπερίδα παρουσίασης της «Βάσης Δεδομένων Εδαφοτεχνικών Πληροφοριών», που θα φιλοξενηθεί πλέον στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ. Οι εργασίες της εκδήλωσης θα ξεκινήσουν με χαιρετισμούς του Προέδρου του ΤΕΕ Χ. Σπίρτζη, του Γεν. Γραμματέα του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Ι. Κοτζαμπασάκη, του Προέδρου της Ελληνικής Επιστημονικής Εταιρείας Εδαφομηχανικής & Γεωτεχνικής Μηχανικής Χ. Τσατσάνη, ενώ θα ακολουθήσουν οι ομιλίες: -Θ. Τάσιος, Ομότιμος Καθηγητής ΕΜΠ – Επιστημονικός Υπεύθυνος Εθνικού Προγράμματος Αντισεισμικής Ενίσχυσης

Υφιστάμενων Κατασκευών (ΕΠΑΝΤΥΚ) «Εισαγωγή - Δράσεις ΕΠΑΝΤΥΚ – Τράπεζα Εδαφοτεχνικών Δεδομένων» -Α. Αντωνίου, δρ. Πολιτικός Μηχανικός «Βάσεις Γεωτεχνικών Δεδομένων - Παρελθόν & Σύγχρονες Τάσεις» -Γ. Φίκιρης, Πολιτικός Μηχανικός MSc, DIC «Βάση Εδαφοτεχνικών Δεδομένων ΤΕΕ. Γενική Παρουσίαση Βάσης Δεδομένων- Χρήσεις & Οφέλη – Δυνατότητες – Παράδειγμα Εφαρμογής» -Π. Φορτσάκης Δρ. Πολιτικός Μηχανικός, «Τεχνικά θέματα - Δομή Βάσης Δεδομένων». Στη συνέχεια θα υπάρξουν ερωτήσεις και συζήτηση. Προεδρείο: Θ. Τάσιος, Ν. Κόττα, Α. Τζιρίτα, Α. Αντωνίου, Γ. Φίκιρης.

Πληροφορίες: Τηλ.: 210-3291255 (Ε. Παπασπυριδάκου), email: epapaspyr@central.tee.gr

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Χρήστος Σπίρτζης

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Γεώργιος Π. Καραλής
Αργύρης Δεμερτζής
Φρόσω Καβαλάρη

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστίνα Τσιχριντζή

E-MAIL ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
press@central.tee.gr

Κορυφώνεται ο αγώνας του ΤΕΕ και των διπλωματούχων μηχανικών

Ενόψει κατάθεσης και ψήφισης στη Βουλή νέου μνημονίου και προϋπολογισμού βαθιάς ύφεσης

Η Διοικούσα Επιτροπή και η Κεντρική Αντιπροσωπεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, με βάση σχετική εισήγηση του προέδρου ΤΕΕ Χρήστου Σπίρτζη αποφάσισαν τη συνέχιση των κινητοποιήσεων του ΤΕΕ και των διπλωματούχων Μηχανικών έως την ψήφιση στη Βουλή του κρατικού προϋπολογισμού 2013, (πιθανή ημερομηνία Κυριακή 11 Νοεμβρίου 2012), τα βασικά χαρακτηριστικά του οποίου είναι η συνεχιζόμενη ύφεση και η επιδείνωση των δεικτών της οικονομίας, για έκτη συνεχή χρονιά. Οι κινητοποιήσεις του τεχνικού επιστημονικού κόσμου, που διοργανώνει το ΤΕΕ από κοινού με τους συλλόγους τεχνικών κορυφώνονται την ερχόμενη εβδομάδα, ενώ παράλληλα εντείνεται το μέτωπο των απεργιακών και άλλων αντιδράσεων από τη ΓΣΕΕ/ΑΔΕΔΥ και το σύνολο των φορέων των επιστημόνων, των εργαζομένων και των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας, με αφορμή τη κατάθεση για ψήφιση στη Βουλή των εξοντωτικών και ισοπεδωτικών φορολογικών, εργασιακών, ασφαλιστικών, οικονομικών μέτρων του τρίτου μνημονίου και του νέου αντιναπτυξιακού κρατικού προϋπολογισμού.

«Απέναντι στα νέα μέτρα εξαθλίωσης και φτωχοποίησης του ελληνικού λαού, της πλήρους αποσάθρωσης της παραγωγικής δομής, δεν μπορεί παρά να αντισταθούμε... Έχουμε υποχρέωση από το θεσμικό μας ρόλο να σώσουμε την αξιοπρέπεια του φορέα μας, αλλά και των μηχανικών...» τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ Χρήστος Σπίρτζης, μιλώντας από το βήμα της κεντρικής Αντιπροσωπείας ΤΕΕ. Ο ίδιος αφού αναφέρθηκε αναλυτικά στα κυβερνητικά μέτρα, που οδηγούν σε περαιτέρω εξαθλί-

χώρας οι διπλωματούχοι μηχανικοί άνεργοι και τρίτον να μην γίνει η υποχρεωτική ένταξη των μηχανικών και των άλλων κλάδων Υγείας του ΕΤΑΑ στον άθλιο ΕΟΠΥΥ.

«Η ένταξη του Ταμείου μας στον ΕΟΠΥΥ, τον άθλιο αυτό οργανισμό, συνεπάγεται τη μείωση κάτω του 50% των παροχών ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για τα μέλη μας, όπως και την αρπαγή των αποθεματικών μας για να καλυφθούν οι «τρύπες» άλλων Ταμείων» είπε ο Χρ. Σπίρτζης τονίζοντας παράλληλα σε όλους τους τόνους και προς όλες τις κατευθύνσεις ότι το ΤΕΕ είναι πάντα υπέρ του διαλόγου αναφέροντας χαρακτηριστικά:

«Εμείς αναζητάμε τρόπο για να κάσουμε σ ένα τραπέζι διαλόγου. Δεν θέλουμε να οξύνουμε το κλίμα. Αυτό καταδεικνύει και το γεγονός ότι, ακόμη και για τα θέματα που διαφωνούμε έχουμε καταθέσει εναλλακτικές προτάσεις».

Ο Χρ. Σπίρτζης μίλησε για «πρωτόγνωρη και συντονισμένη επίθεση» και πως «είναι ορατό ότι το ΤΕΕ και τα στελέχη του έχουν στοχοποιηθεί από συγκεκριμένους κύκλους και συμφέροντα για τις ακηδεμόνευτες θέσεις και προτάσεις τους, υπέρ του εκσυγχρονισμού και της ανάπτυξης της χώρας, με κανόνες διαφάνειας και προστασίας του δημόσιου συμφέροντος».

Αναφορικά με τις αιτιάσεις που διατυπώνονται ότι χάνονται δημόσιοι πόροι εξαιτίας των κινητοποιήσεων του ΤΕΕ ο Χρ. Σπίρτζης επανέλαβε πως αυτό δεν συμβαίνει, καθώς όλες οι δικαιοπραξίες επί ακινήτων μπορούν να εξυπηρετούνται και όπως με τις δηλώσεις των αυθαιρέτων υπάρχει απόλυτη ευχέρεια οι σχετικές καθυστερήσεις μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος να καλυφθούν αμέσως μετά την αναστολή των κινητοποιήσεων. Χαρακτηριστικά πρόσθεσε ότι «Το σύστημα ΔΙΑΣ δεν ανήκει στο ΤΕΕ. Έχουμε αναστείλει τη λειτουργία όλου του συστήματος, δεν έχουμε κατεβάσει διακόπτες... Είναι προφανές το ψέμα και η διαστρέβλωση της πραγματικότητας εις βάρος των μηχανικών και του ΤΕΕ». Ακόμη ο πρόεδρος του ΤΕΕ υπογράμμισε πως «είναι θλιβερό η κυβέρνηση και τα κόμματα που τη στηρίζουν να μην σέβονται καν το δημοκρατικό πολίτευμα και το Σύνταγμα». Αναφερόμενος στη ρύθμιση για την ένταξη των κλάδων Υγείας του ΕΤΑΑ, του ΕΤΑΠ ΜΜΕ και των Ταμείων των τραπεζοϋπαλλήλων είπε ότι «είναι τραγικό, παραβιάζεται η νομιμότητα και καταργούνται οι κανόνες λειτουργίας του πολυέμματος και του Κοινοβουλίου όταν καταπίθεται και πάλι τη Δευτέρα στη Βουλή μία τροπολογία που μόλις καταψηφίστηκε!» Καταλήγοντας ο πρόεδρος του ΤΕΕ ευχαρίστησε από το βήμα της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ τα κόμματα και τους βουλευτές, που δεν ψήφισαν τη διάταξη για την κατάργηση του 2% υπέρ ΤΕΕ και τη τροπολογία ένταξης του Ταμείου των μηχανικών στο ΕΟΠΥΥ.

«Εμείς αναζητάμε τρόπο για να καθίσουμε σ ένα τραπέζι διαλόγου. Δεν θέλουμε να οξύνουμε το κλίμα. Αυτό καταδεικνύει και το γεγονός ότι, ακόμη και για τα θέματα που διαφωνούμε έχουμε καταθέσει εναλλακτικές προτάσεις» δήλωσε ο Χρ. Σπίρτζης

ωση των μηχανικών τόνισε ότι το ΤΕΕ θέτει ως κύριους στόχους του: Πρώτον να μην επιβληθεί νέα υπέρογκη αύξηση στις ασφαλιστικές εισφορές των μηχανικών, ενώ ήδη στη συντριπτική πλειοψηφία τους οι μηχανικοί λόγω της κρίσης και της ανεργίας αδυνατούν να καταβάλλουν τις ισχύουσες εισφορές προς το ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ, μένοντας χωρίς ασφαλιστική και ιατροφαρμακευτική κάλυψη. Δεύτερον να καλυφθούν με τις ανάλογες πρόνοιες, που ισχύουν για όλους τους κλάδους εργαζομένων της

Το διεκδικητικό πλαίσιο του ΤΕΕ

Το διεκδικητικό πλαίσιο του ΤΕΕ, όπως εμπλουτίστηκε από τις προτάσεις που ενέκρινε η Αντιπροσωπεία ΤΕΕ περιλαμβάνει:

- Τη μείωση των παγίων ασφαλιστικών εισφορών στα επίπεδα του 1992, προ της ισχύος του ν3518/06 και πάγωμα για όσα χρόνια η Ελλάδα παρουσιάζει δείκτη ύφεσης. Παράλληλα την αύξηση των αναλογικών εισφορών του Ταμείου, με ένταξη όλων των έργων παραχώρησης.
- Την ύπαρξη ιατροφαρμακευτικής κάλυψης για όλους.
- Κατάργηση του τοκογλυφικού ποσού υπερημερίας ανεξόφλητων εισφορών μηχανικών.
- Ρύθμιση των ανεξόφλητων ασφαλιστικών εισφορών σε άτοκες δόσεις, το ποσό των οποίων δεν θα ξεπερνά το 30% του εισοδήματος του ασφαλισμένου.
- Διασφάλιση της εγγυοδοσίας του Ταμείου προς τους ελεύθερους επαγγελματίες μηχανικούς με ευνοϊκούς όρους.
- Αναγκαιότητα σύναψης Εθνικής Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας στον τεχνικό κλάδο. Δικαίωμα προσωρινής διακοπής-παύσης εργασιών

- και παροχής υπηρεσιών διπλωματούχου μηχανικού με άμεση απαλλαγή από υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών στους αποδεδειγμένα άνεργους μηχανικούς και οι όποιες εισφορές να επιδοτούνται από τον Κλάδο Πρόνοιας του ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ. Η διακοπή-παύση εργασιών δεν θέτει σε αμφισβήτηση την ήδη αποκτηθείσα άδεια ασκήσεως επαγγέλματος, αφού υπάρχει μηχανισμός άμεσης επανεργοποίησης της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος.
- Την αυτοδιαχείριση του ΕΤΑΑ, των Κλάδων του, των αποθεματικών του, την παραμονή της ιατροφαρμακευτικής κάλυψης στο ΕΤΑΑ και την ανατροπή του Ν. 2469/1997 που υποχρεώνει τα ασφαλιστικά Ταμεία να καταθέτουν τα αποθεματικά τους στην Τράπεζα της Ελλάδος.
- Την άμεση ενεργοποίηση του Κλάδου Προνοιακών Παροχών και την κάλυψη της ανεργίας την οποία επιδοτούμε.
- Την αναπλήρωση των περίπου 2 δις. € που απώλεσε

- το Ταμείο από την αναδιάρθρωση των Ομολόγων και τις παράνομες αλλημείες που συνεχίζει η Τράπεζα της Ελλάδος καθώς και την καταβολή της οφειλής του Κράτους, από την τριμερή χρηματοδότηση του Ν. 2084/1992, προς το Ταμείο μας, ύψους πλέον των 600 εκ. €.
- Την ακύρωση των ανάλογων διατάξεων κατάργησης του εργασιακού πλαισίου και της οριζόντιας άδικης και συνεχούς φορολόγησης.
- Τη μη κατάργηση του αφορολόγητου και τη ματαίωση του άδικου ενιαίου φορολογικού ποσοστού 35% για όλα τα εισοδήματα από το πρώτο ευρώ.
- Την ύπαρξη ενός ιεραρχημένου αναπτυξιακού σχεδίου για την άμεση ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ και την αύξηση του ΠΔΕ και με επαρκείς Δημόσιες Υπηρεσίες.
- Το σταμάτημα της απαξίωσης των μηχανικών και των επιστημόνων με τις συνεχείς μειώσεις μισθών και τα άδικα και οριζόντια χαράσινα.



ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΠΕΙ ΤΗΝ ΕΡΗΜΟ



Η Siemens αποφάσισε να αποσυρθεί από την κοινοπραξία Dii (είχε συγκροτηθεί από 12 εταιρείες) και το φιλόδοξο πρόγραμμα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας Desertec από αχανή ηλιακά πάρκα στη Σαχάρα. Προβλέπει ως το 2050 τη μεταφορά 125 Gigawatt στην Ευρώπη, που ισοδυναμεί με κάλυψη του 15% των ενεργειακών αναγκών της Γηραιάς Ηπείρου, από όλες σχεδόν τις χώρες της Βόρειας Αφρικής, αλλά και της ανατολικής Μεσογείου και την Αραβία. Η αρχή γίνεται από το Μαρόκο με ένα ηλιακό πάρκο έκτασης 12 τετραγωνικών χιλιομέτρων και κόστους δυο δισεκατομμυρίων ευρώ.

Η γερμανική εταιρεία είχε επενδύσει στην τεχνολογία των εγκαταστάσεων «ηλιακής θερμότητας», στις οποίες γιγάντια κάτοπτρα εσπιάζουν την ηλιακή ακτινοβολία σε πύργους με ατμοηλεκτρικές γεννήτριες. Τα τελευταία χρόνια, όμως, καθώς οι κυβερνήσεις έχουν μειώσει τις επιδοτήσεις και η αγορά δίνει έμφαση στα φωτοβολταϊκά συστήματα, τα οποία μετατρέπουν την ακτινοβολία απευθείας σε ηλεκτρισμό με όλο και μικρότερο κόστος, άλλαξε τους στόχους της.

Ωστόσο, η αποχώρηση από την έρημο δεν σημαίνει και "ταφόπλακα" στο έργο, αφού ο σχεδιασμός του Desertec προέβλεπε και την εγκατάσταση αιολικών πάρκων στις ακτές της Βόρειας Αφρικής, προς τα οποία, μάλλον, θα στραφεί τώρα η Siemens. Θυμίζουμε ότι ο συνολικός προϋπολογισμός για την κατασκευή ολόκληρου του δικτύου ηλιακών και αιολικών πάρκων του προγράμματος αγγίζει τα 400 δισεκατομμύρια.

ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ

Στη Σουηδία το πρόγραμμα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κινδυνεύει να πέσει έξω, εξαιτίας της έλλειψης των απαραίτητων ποσοτήτων σκουπιδιών

Σε μια χώρα όπου μόνο το 4% των απορριμμάτων καταλήγει σε χωματερές, καθώς το 96% αξιοποιείται με διάφορους τρόπους, οι αρχές εξετάζουν τρόπους να αποκτήσουν ακόμα περισσότερα σκουπίδια. Ήδη εισάγουν μεγάλες ποσότητες από τη Νορβηγία, εισπράττοντας και το σχετικό αντίτιμο, όμως τώρα εξετάζουν το ενδεχόμενο να εισάγουν σκουπίδια από την Ιταλία, την Βουλγαρία και τη Ρουμανία, χώρες που εξαρτώνται από τις χωματερές.

Η Σουηδία με την καύση σκουπιδιών για την παραγωγή ενέργειας, εξασφαλίζει σήμερα ρεύμα σε 250.000 νοικοκυριά, ενώ καλύπτει το 20% των αναγκών του κεντρικού συστήματος θέρμανσης της χώρας.



Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ...

Τα έσοδα των εταιρειών τεχνολογίας θα εξαρτηθούν στο εξής από το πόσο επιδέξια θα μπορέσουν να παρακολουθήσουν τους χρήστες τους στη μετακίνηση από τους επιτραπέζιους υπολογιστές στα κινητά τηλέφωνα, στα tablets και, τελικά, στα καταστήματα, κινηματογράφους και πισαρίες όπου ξοδεύουν τα χρήματά τους. Επίσης, θα εξαρτηθούν από το πώς οι καταναλωτές - και οι ρυθμιστικές αρχές ανά χώρα - θα αντιδράσουν σ' αυτή την παρακολούθηση. Πριν λίγες εβδομάδες η ΕΕ ζήτησε από την Google να τροποποιήσει την πολιτική προστασίας της ιδιωτικής ζωής, καθώς ως σήμερα η πρακτική της εταιρείας επιτρέπει τη συλλογή πληροφοριών σχετικά με τις συνήθειες που προκύπτουν από τη χρήση διαφορετικών προϊόντων της. Κι αυτό γιατί οι άνθρωποι, λένε οι ειδικοί, αποκαλύπτουν πολύ περισσότερα για τον εαυτό τους όταν χρησιμοποιούν τα τηλέφωνα από ό,τι τους υπολογιστές: όπου και αν πηγαίνουν, όταν κοιμούνται, σε ποιον μιλούν και τι θέλουν να



αγοράσουν.

Με αυτά τα δεδομένα, το κινητό τηλέφωνο, όπου κι αν βρίσκεται κανείς, τον προειδοποιεί, π.χ. για μια συνάντηση που έχει προγραμματίσει στην επόμενη ώρα, ή για ένα κουπόνι που κατέχει και αφορά παρακαείμενο κατάστημα. Πρόσφατα η T-Mobile (θυγατρική της Deutsche Telekom) έστειλε διαφημίσεις στους χρήστες του δικτύου της για συγκεκριμένα καταστήματα όταν περνούσαν απ' αυτά (location-based διαφημίσεις), κατεύθυνση προς την οποία σκοπεύει να στραφεί τώρα και η Google, μια και εκεί είναι ...πολλά τα λεφτά.

Οι ειδικοί της Google ...πονοκεφαλιάζουν αυτό τον καιρό για να βρουν τρόπο ώστε να διαπιστώνουν αν οι χρήστες κινητών συσκευών, αφού βλέπουν μια διαφήμιση, ψωνίζουν ή τρώνε στο διαφημιζόμενο κατάστημα.

Μήπως όλα αυτά θα πρέπει να μας τρομάζουν;

«Στην κυβερνητική αδιαλλαξία απαντάμε με αγώνες»

Τόνισαν οι μηχανικοί στην παντεχνική συγκέντρωση της Αθήνας

«Στην κυβερνητική αδιαλλαξία και αυθαιρεσία της εφαρμογής των νέων ανάληπτων μέτρων απαντάμε με αγώνα» τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ Χρ. Σπίρτζης μιλώντας προς τους συγκεντρωμένους μηχανικούς το μεσημέρι της Παρασκευής στην οδό Νίκης έξω από το υπουργείο Οικονομίας. Ο ίδιος συνέχισε λέγοντας ότι «οι κινητοποιήσεις αποτελούν απάντηση στην συνεχιζόμενη κυβερνητική αδιαλλαξία, εφαρμογής νέων αντιαναπτυξιακών και ισοπεδωτικών μέτρων και στοχεύουν στην ανατροπή της αδιέξοδης πολιτικής του Μνημονίου, της επίκλησης των διαρθρωτικών αλλαγών, της μετατροπής της Χώρας σε ειδική οικονομική ζώνη, του αδιεξόδου, της φτώχειας, της ανεργίας». Ο πρόεδρος του ΤΕΕ υπογράμμισε ότι «οι μηχανικοί δίνουν τη μάχη, στερούμενοι ακόμη και τα πενιχρά εισοδήματά τους από τις εντάξεις



των αυθαιρέτων. Δίνουν τη μάχη της αξιοπρέπειάς τους». Στις συζητήσεις που έγιναν μεταξύ των στελεχών του ΤΕΕ και των συγκεντρωμένων μηχανικών επικράτησε η προσέγγιση ότι οι κινητοποιήσεις του τεχνικού επιστημονικού κόσμου κορυφώνονται ενόψει της κατάθεσης και συζήτησης στη Βουλή τόσο του νέου αντιαναπτυξιακού και υφεσιακού προϋπολογισμού όσο και των μέτρων του λεγόμενου τρίτου μνημονίου. Στα νέα μέτρα και μάλιστα με τη μορφή ενός και μόνον άρθρου περιλαμβάνονται σκληρά φορολογικά, ασφαλιστικά και εισοδηματικά μέτρα εις βάρος του συνόλου των δυνάμεων της εργασίας και της επιστήμης, θίγοντας βάνουσα τους μηχανικούς. Παράλληλα συζητήθηκε ότι απειλείται να επανέλθουν στο νέο πακέτο μέτρων και ρυθμίσεις κατά του ΤΕΕ και των μηχανικών, που καταψηφιστήκαν πανηγυρικά προχθές από την Ολομέλεια της Βουλής, όπως η υποχρεωτική υπαγωγή του κλάδου μηχανικών και των άλλων κλάδων υγείας του ΕΤΑΑ στον ΕΟΠΥΥ.



Αρχίζει απεργιακό μπαράζ από τις συγκοινωνίες

Με την απεργία των εργαζομένων στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης τη Δευτέρα, ξεκινά μια εβδομάδα απεργιακών κινητοποιήσεων. Ακινήτοποιημένα θα παραμείνουν τη Δευτέρα και την Τρίτη, 5 και 6 Νοεμβρίου, το Μετρό, ο Ηλεκτρικός (ΗΣΑΠ) και το Τραμ, λόγω 48ωρης απεργίας των εργαζομένων της ΣΤΑΣΥ. Την Τρίτη 6 και Τετάρτη 7 Νοεμβρίου δεν θα πραγματοποιηθεί κανένα δρομολόγιο του ΟΣΕ και του Προαστιακού. Ακυρώσεις αναμένονται και στα τελευταία βραδινά δρομολόγια τη Δευτέρα 5 Νοεμβρίου. Τα Ταξί θα μείνουν ακινήτοποιημένα από τις 5 το πρωί της Τρίτης 6 Νοεμβρίου έως της 5 το πρωί της Τετάρτης 7 Νοεμβρίου. Οι οδηγοί ταξί προσανατολίζονται σε απεργία διάρκειας. Η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕ-ΔΥ, έχουν εξαγγείλει 48ωρη πανεργατική απεργία την Τρίτη 6 και την Τετάρτη 7 Νοεμβρίου.

Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου

Δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου με την οποία οι Συμβολιογράφοι θα μπορούν να κάνουν πράξεις με βεβαιώσεις μηχανικών, που δεν καταχωρούνται στο Σύστημα του ΤΕΕ. Η τροποποίηση της παρ. 16 του αρθρ. 49 του Ν. 4030/2011 δίνει περιθώριο δύο μηνών να καταγραφεί ο μοναδικός αριθμός ακινήτου στο πληροφοριακό σύστημα εφόσον αυτό καταγραφεί ρητά στο συμβόλαιο. Αναλυτικά η ΠΝΠ προβλέπει ότι:

- Σε περίπτωση αναστολής λειτουργίας των υπηρεσιών του πληροφοριακού συστήματος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, οι βεβαιώσεις των μηχανικών που προβλέπονται στο άρθρο 23 παρ.4 του ν. 4014/2011, ως τροποποιήθηκε και ισχύει, εκδίδονται και υπογράφονται από τον αρμόδιο Μηχανικό χωρίς μοναδικό αριθμό και κατά παρέκκλιση από κάθε άλλη σχετική διάταξη και προσαρτώνται στα συμβόλαια.
- Στη σχετική βεβαίωση σημειώνεται και μο-

νογράφεται η επισήμανση «Εκδίδεται από το Μηχανικό λόγω αναστολής λειτουργίας των υπηρεσιών του πληροφοριακού συστήματος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Τα στοιχεία της βεβαίωσης θα καταχωρηθούν στο πληροφοριακό σύστημα, όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του ν. 4014/2011 και την παρ. 16 του άρθρου 49 του ν. 4030/2011, εντός προθεσμίας 2 μηνών από την έκδοσή». Για τη συγκεκριμένη επισήμανση γίνεται ειδική μνεία στη συμβολιογραφική πράξη.

- Η αναστολή λειτουργίας του πληροφοριακού συστήματος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος αποδεικνύεται σε κάθε περίπτωση από τη σχετική ανακοίνωση του αρμοδίου οργάνου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος η οποία αναρτάται υποχρεωτικώς ηλεκτρονικά στις ιστοσελίδες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής ή και του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος με ευθύνη των αρμοδίων υπηρεσιών



πρωτοσέλιδα



ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ

ΤΑ ΝΕΑ: Δραματική έκκλιση Σαμαρά για «ναι» στα μέτρα- Ο Βενιζέλος στηρίζει την κυβέρνηση και «μαζεύει» τους αντάρτες- Επιμένει ο Κουβέλης στο «παρών»- Γενικό ξεσηκωμό και... εκλογές ζήτησε ο Τσίπρας- **Η ΧΩΡΑ ΣΤΟ ΠΑΡΑ 5'- ΕΚΚΛΗΣΕΙΣ, ΠΑΖΑΡΙΑ ΚΑΙ ΠΥΡΟΤΕΧΝΗΜΑΤΑ • Η ΙΣΟΠΑΛΙΑ ΣΤΑ ΓΚΑΛΟΠ (ΞΑΝΑ)ΒΓΑΖΕΙ ΤΟΝ ΟΜΠΑΜΑ.**

ΕΘΝΟΣ: Ραντεβού αγωνίας για την κρίσιμη ψηφοφορία της Τετάρτης- **ΔΗΜΑΡ... ΤΟΝ- ΕΚΚΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ «2» ΣΤΟΝ ΚΟΥΒΕΛΗ**
• Κοινοβουλευτική Ομάδα: **ΔΙΠΛΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΑΜΑΡΑ-** Ρήτρα ισοδύναμων και βελτιώσεις στα εργασιακά • Ευ. Βενιζέλος: **ΨΗΦΙΣΤΕ ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΛΛΗ ΛΥΣΗ • ΔΗΜΑΡ: «ΠΑΡΩΝ» ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ, «ΝΑΙ» ΣΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ • ΓΣΕΕ- ΑΔΕΔΥ: ΜΠΛΑΚ ΑΟΥΤ ΓΙΑ 48 ΩΡΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ • ΠΡΩΤΟ ΒΗΜΑ ΣΟΪΜΠΛΕ ΓΙΑ ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ • Αλέξης Τσίπρας: ΜΟΝΗ ΔΙΕΞΟΔΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΩΡΑ ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ.**

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ: Σαμαράς, Βενιζέλος, Κουβέλης γαντζωμένοι στην εξουσία. Ο λαός στους δρόμους- **ΤΑ ΤΡΙΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΑΚΙΑ • ΟΜΠΑΜΑ: ΑΠΟ ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ... ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ!**

Η ΕΛΛΑΔΑ ΛΥΡΙΟ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΚΤΡΟΠΗ ΒΛΕΠΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΣΑΜΑΡΑΣ, ΕΚΛΟΓΕΣ ΖΗΤΕΙ Ο ΤΣΙΠΡΑΣ • Νέο φορολογικό: ΠΟΣΟ ΦΟΡΟ ΘΑ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΜΙΣΘΩΤΟΙ, ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΣ.

ΑΔΕΣΜΕΥΤΟΣ ΤΥΠΟΣ: Με ομιλία του ο Αντ. Σαμαράς στην Κ.Ο.- **ΜΗΝΥΜΑ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΛΑΟ ΚΑΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ • ΚΡΙΣΙΜΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ-** Προβληματισμός και αγωνία για την επόμενη ημέρα της ψήφισης των μέτρων • Αύριο και μεθαύριο από ΑΔΕΔΥ, ΓΣΕΕ κλπ.- **48ΩΡΟ ΛΟΥΚΕΤΟ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.**

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ: 4.398 θέσεις για ανέργους έως το τέλος της χρονιάς- **ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 2012 • «Πυρετός»** για την ψήφιση των μέτρων- **ΜΗΝΥΜΑ ΣΑΜΑΡΑ: «ΠΑΛΕΥΩ ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΡΟΥΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ 31,5 ΔΙΣ.»**

ΕΣΤΙΑ: ΤΕΤΑΡΤΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΣΤΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ- Μετά την Ζιμπάμπουε, το Μαυροβούνιο και την Σρι Λάνκα.

Η ΒΡΑΔΥΝΗ: Τι προβλέπει το σχέδιο νόμου του υπουργείου Οικονομικών- **ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ: ΠΟΙΕΣ ΘΑ ΚΟΠΟΥΝ ΚΑΙ ΠΟΙΕΣ ΘΑ ΔΙΑΤΗΡΗΘΟΥΝ • Διαδοχικές συναντήσεις Σαμαρά με Βενιζέλο- Κουβέλη- ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΙΣ- ΘΡΙΛΕΡ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ.**

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ: Να γιατί η νέα δανειακή σύμβαση τυχαίως (:::) πρέπει να περιλαμβάνει και την υποθήκευση του συνόλου των κοιτασμάτων υδρογονανθράκων της Ελλάδας- **ΞΕΠΟΥΛΑΝΕ ΟΡΥΚΤΟ ΠΛΟΥΤΟ ΑΞΙΑΣ 1,5 ΤΡΙΣ. ΕΥΡΩ.**



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ

ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ: Συναντήσεις με τους πολιτικούς αρχηγούς για να διατηρηθεί η ενότητα- **ΩΡΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗΣ ΑΓΩΝΙΑΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ •** Στο τέλος του 2016 το χρέος θα φθάνει το 185% με έλλειμμα πάνω από 3% του ΑΕΠ- **ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΝΕΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΚΑΙ ΤΟ 2017-** Οι συνθήκες και πάλι δεν θα επιτρέπουν τη χρηματοδότηση από τις αγορές.

ΗΜΕΡΗΣΙΑ: Έντονο παρασκήνιο για να διατηρηθεί ενωμένο το ευρωπαϊκό μέτωπο- **ΟΛΑ ΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ-** Τριήμερη μάχη για την κρίσιμη ψηφοφορία • Τέλος Νοεμβρίου η χορήγηση με βάση το καλό σενάριο- **ΣΤΕΝΕΥΟΥΝ ΤΑ ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ ΓΙΑ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΟΣΗΣ •** Κλειστά σχολεία, νοσοκομεία, δικαστήρια, εφορίες, τελωνεία- Απεργίες διαρκείας από τη ΓΕΝΟΠ- ΔΕΗ- **ΑΠΕΡΓΙΑΚΟ ΛΟΥΚΕΤΟ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ-** «Μπλακ άουτ» στις αστικές συγκοινωνίες μέχρι και την Τετάρτη.

**ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΟΥΜΕ ΝΕΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΜΕ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ****► Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ** | Σελίδα 3 | 5/11/2012

Το δρόμο για ένα ακόμα μνημόνιο, το έτος 2017, ανοίγει το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα που κατήρτισαν κυβέρνηση και τρόικα, αφού, ακόμη κι αν εφαρμοστεί με απόλυτη επιτυχία, η Ελλάδα στο τέλος του 2016 θα έχει χρέος στο 185% του ΑΕΠ, έλλειμμα πάνω από το 3% του ΑΕΠ, υψηλή ανεργία, ισχνές αναπτυξιακές επιδόσεις και το ύψος του ΑΕΠ θα είναι στην καλύτερη περίπτωση στα επίπεδα του έτους 2005. Οι προοπτικές της οικονομίας θα είναι πολύ χειρότερες, αν εκτραπεί έστω και ελάχιστα το πρόγραμμα από τις πέντε αβεβαιότητες, την ύπαρξη των οποίων αποδέχεται και το υπουργείο Οικονομικών. Με τις προβλεπόμενες «ιδανικές» επιδόσεις του Μεσοπρόθεσμου, η Ελλάδα, το 2017, θα είναι ξανά εκτός αγορών, βασικά λόγω του υψηλού χρέους, και θα έχει ανάγκη από ένα νέο μηχανισμό στήριξης και ένα νέο μνημόνιο, που θα παρατείνει την περιοριστική πολιτική, συνολικά για μια δεκαετία. Θα πρόκειται για την τρίτη αποτυχημένη εκτίμηση κυβέρνησης και τρόικας για το χρόνο εξόδου της Ελλάδας στις αγορές. Η πρώτη ήταν για τις αρχές του 2012, που δεν επιβεβαιώθηκε, και η δεύτερη για το 2015, που δεν έχει καμία πιθανότητα επιτυχίας. Παρά το PSI, που υλοποιήθηκε τον περασμένο Μάρτιο - Απρίλιο, με τη διαγραφή χρέους ύψους 106 δισ. ευρώ, το δημόσιο χρέος μειώθηκε μόνο κατά 15 δισ. ευρώ, αφού μεγάλο μέρος της μείωσης αναπληρώθηκε από δάνεια που έλαβε (και θα λάβει) η χώρα από το μηχανισμό στήριξης. Λόγω της ύφεσης και των χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης (προβλεπόμενοι), από το 2014, το χρέος θα παραμείνει σε υψηλά επίπεδα. Το 2013, θα φτάσει το 189,1% του ΑΕΠ, το 2014 στο 191,6% του ΑΕΠ, το 2015 στο 190,5% του ΑΕΠ και το 2016 θα υποχωρήσει στο 184,9% του ΑΕΠ. Είναι προφανές ότι, με τόσο υψηλό χρέος, η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να βγει και να δανειστεί από τις αγορές στις αρχές του 2017.

Παρά το γεγονός ότι το πρόγραμμα κινείται στην «κόψη του ξυραφιού», το υπουργείο Οικονομικών εντοπίζει και πέντε αβεβαιότητες, - που δυνητικά μπορούν να επιδεινώσουν ακόμα περισσότερο τις συνθήκες για την ελληνική οικονομία:

1. Η αβεβαιότητα είναι ένας καθοριστικός παράγοντας, που εμπειρικά σχετίζεται με αρνητική ανάπτυξη. Ένας αυξημένος βαθμός πολιτικής αβεβαιότητας ή αβεβαιότητας ως προς τη συνεπή εκτέλεση του προγράμματος θα επηρέαζε αρνητικά τη συμπεριφορά των επιχειρήσεων και νοικοκυριών, αναβάλλοντας τις επενδύσεις και την κατανάλωση. Επιπλέον, θα τροφοδοτούσε τη μακροοικονομική αβεβαιότητα με αρνητικές συνέπειες στην παραγωγή, μέσω της μείωσης της ζήτησης για επενδύσεις, καθώς και στην προθυμία εφαρμογής της όποιας πολιτικής προσλήψεων από τις επιχειρήσεις.

2. Μια περαιτέρω επιδείνωση της κρίσης στην Ευρωζώνη, εξαιτίας της έλλειψης ή καθυστερημένης προσέγγισης με δυναμικό τρόπο, της κρίσης χρέους. Αυτό θα έστελνε λανθασμένα μηνύματα σχετικά με τη δέσμευση για ισχυρότερη ενοποίηση και αναδιάρθρωση της Ευρωζώνης και θα δημιουργούσε το περιβάλλον για σοβαρούς κινδύνους στις χώρες του Νότου ως προς πιθανές κοινωνικές αναταραχές.

3. Η χειροτέρευση του μακροοικονομικού σεναρίου που έχει υιοθετήσει το ΜΠΙΔΣ. Αν και το συγκεκριμένο σενάριο περιλαμβάνει για πρώτη φορά τόσο τους δημοσιονομικούς πολλαπλασιαστές όσο και την εισοδηματική ελαστικότητα (δευτερογενή επίδραση της μείωσης του ΑΕΠ πάνω στο έλλειμμα), βρίσκεται σε εξέλιξη μια διεθνής συζήτηση σχετικά με το μέγεθος των πολλαπλασιαστών, δεδομένου ότι, σε πολλές περιπτώσεις, η δημοσιονομική προσαρμογή, όπως και στην περίπτωση της Ελλάδας, δεν ήταν ικανοποιητική, αφού οι δημοσιονομικές περικοπές οδήγησαν σε μεγαλύτερα ελλείμματα από αυτά που είχαν αρχικά υπολογιστεί. Η μέχρι τώρα ανάλυση από ακαδημαϊκές έρευνες και μελέτες του ΔΝΤ υπέθεταν δημοσιονομικούς πολλαπλασιαστές πολύ κοντά στο 0,5, τουλάχιστον στις προηγμένες οικονομίες, κατά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες μέχρι το 2009. Νεώτερες μελέτες δείχνουν μια σημαντική αύξηση των δημοσιονομικών πολλαπλασιαστών στη μετά την κρίση περίοδο, σε ένα επίπεδο από 0,9 μέχρι και 1,7. Αν όντως αυτό αληθεύει, υπάρχει περίπτωση να υπάρξει απόκλιση της πραγματικής μακροοικονομικής επίδοσης.

4. Οι δημοσιονομικοί κίνδυνοι σχετίζονται με τις υποθέσεις που υιοθετήθηκαν για την προβολή των εσόδων και δαπανών. Η προβολή των εσόδων έχει στηριχθεί στο εκτιμώμενο αποτέλεσμα του 2012, με περαιτέρω διαμόρφωση στην περίοδο 2013-2016, σύμφωνα με την ονομαστική μεταβολή των μακροοικονομικών μεταβλητών, όπως το ΑΕΠ, η ιδιωτική και δημόσια κατανάλωση, το κόστος εργασίας κ.λπ. Επιπρόσθετα, έχει γίνει η υπόθεση της μοναδιαίας ελαστικότητας των εσόδων, που μπορεί να μην ισχύει, λόγω των πολύπλοκων υπολογισμών που απαιτούνται και του γεγονότος ότι η κυκλική επίδραση της περιόδου της κρίσης είναι πολύ δύσκολο να εκτιμηθεί.

5. Οι προβολές για τις δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού δεν εμπεριέχουν μεγάλους κινδύνους, ιδίως μετά την επιβολή του από πάνω προς τα κάτω καθορισμού της οροφής δαπανών στα υπουργεία και την υποχρέωση τήρησης μητρώου δεσμεύσεων για τις υποχρεώσεις τους. Υψηλότερος κίνδυνος υφίσταται για τους υπόλοιπους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, παρά τους αυστηρούς μηχανισμούς παρακολούθησης της εκτέλεσης του προϋπολογισμού τους που προβλέπεται να υιοθετηθούν στο τέλος του 2012, και κυρίως για τους ΟΤΑ, καθώς και τα ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ.

**ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΕΩΣ ΤΙΣ 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ****ΗΜΕΡΗΣΙΑ** | Σελίδα 6 | 5/11/2012

Σαφή προειδοποίηση ότι έως τις 12 Νοεμβρίου πρέπει να έχουν ψηφιστεί όλα τα μέτρα ώστε η δόση των 31,5 δις. ευρώ να εκταμιευθεί το αργότερο στα τέλη Νοεμβρίου, απύθυνη χθες το υπουργείο Οικονομικών. Την ίδια ώρα πάντως, παράταση των διαπραγματεύσεων με την τρόικα έως και τα τέλη Νοεμβρίου δεν αποκλείει το γερμανικό περιοδικό Focus, υπογραμμίζοντας πως η χώρα ξεμένει από ρευστό σε περίπου δύο εβδομάδες και πρέπει να αναζητηθεί λύση για την κάλυψη μεγάλων λήξεων εντόκων γραμματίων, στις 16 Νοεμβρίου.

«Πρέπει να προλάβουμε αναγκαστικά τα πάντα μέχρι τις 12 Νοεμβρίου, ώστε να εκταμιευθεί η δόση το αργότερο στα τέλη Νοεμβρίου», ανέφερε χθες ανώτατο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών μετά τη σύσκεψη που είχε ο υπουργός Οικονομικών Γ. Στουρνάρας και ο υπουργός Εργασίας Γ. Βρούτσης με κλιμάκιο εκπροσώπων του ΠΑΣΟΚ.

Με τα δεδομένα που έχουν διαμορφωθεί μέχρι στιγμής, στην καλύτερη περίπτωση και εφόσον έχουν ψηφιστεί τα μέτρα, ο προϋπολογισμός του 2013 και το βαρύ πακέτο των επώδυνων μέτρων για την περίοδο 2013 - 2016, το Eurogroup της 12ης Νοεμβρίου θα ανάψει το «πράσινο φως» για την εκταμίευση της δόσης των 31,5 δις. Από εκεί και πέρα, η διαδικασία της αποδέσμευσης θα απαιτήσει κάποιο διάστημα ημερών, περίπου 5 - 10 ημερών, γεγονός που εγείρει ζήτημα για την Ελλάδα, καθώς στις 16 Νοεμβρίου θα πρέπει να πληρωθούν λήξεις εντόκων γραμματίων αξίας 5 δις. ευρώ, ώστε να αποφευχθεί πιστωτικό γεγονός στη χώρα.

Πρόκειται για έντοκα που είχαν εκδοθεί τον Αύγουστο, ώστε να καλυφθεί ομόλογο που έληγε και ήταν στην κατοχή της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Αναφερόμενο στο συγκεκριμένο θέμα, το γερμανικό περιοδικό Focus σημείωνε πως μια λύση θα ήταν μια συμφωνία με την ΕΚΤ για επέκταση της ωρίμασης των συγκεκριμένων τίτλων. Το ζήτημα συναρτάται άμεσα με την έκβαση των συνομιλιών στο κρίσιμο Eurogroup της 12ης Νοεμβρίου: Εφόσον εκεί αποφασιστεί η εκταμίευση της νέας δόσης, θα μπορούσε να υπάρξει και μια διευθέτηση με την ΕΚΤ για την κάλυψη των λήξεων της 16ης Νοεμβρίου, με δεδομένο ότι στην παρούσα φάση κανείς δεν φαίνεται διατεθειμένος να ρισκάρει ένα πιστωτικό γεγονός στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο αυτό, θα μπορούσε είτε να δοθεί παράταση ενός μήνα ή να υπάρξουν νέες εκδόσεις εντόκων γραμματίων βραχυπρόθεσμης διάρκειας για να καλυφθεί το ποσό και να πληρωθεί με την εκταμίευση της δόσης, με τη σύμφωνη γνώμη της ΕΚΤ. Εν τω μεταξύ, σήμερα ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους δημοπρατεί έντοκα γραμμάτια εξαμηνιαίας διάρκειας, αξίας 1 δις. ευρώ, με στόχο να δανειστεί τουλάχιστον 1,6 δις. ευρώ,

ώστε να καλύψει ισόποσες λήξεις την προσεχή Πέμπτη 8 Νοεμβρίου. Ακόμη μια έκδοση εντόκων γραμματίων αναμένεται την επόμενη Τρίτη 13 Νοεμβρίου και το ύψος της θα εξαρτηθεί από τις αποφάσεις που θα έχουν ληφθεί στο Eurogroup για την αντιμετώπιση των λήξεων των 5 δις. στις 16 Νοεμβρίου.

ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 900.000 ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ**ΤΑ ΝΕΑ** | Σελίδα 44 | 5/11/2012

ΣΤΟ ΚΑΤΩΦΛΙ της φτώχειας βρίσκονται πάνω από 900.000 νοικοκυριά, δηλαδή το 21,4% του πληθυσμού, σύμφωνα με έρευνα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Πρόκειται συνολικά για 2.341.400 άτομα, αριθμός που κατατάσσει την Ελλάδα στη 2η θέση με το μεγαλύτερο ποσοστό φτώχειας στην Ευρώπη, αμέσως μετά τη Βουλγαρία (22,4%). Όσο για το ποσοστό της παιδικής φτώχειας στην Ελλάδα, βρίσκεται ακόμη πιο ψηλά και φτάνει στο 23,7%. Σύμφωνα με την έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ που έγινε με βάση τα εισοδήματα του 2010, το κατώφλι της φτώχειας στην Ελλάδα ανέρχεται σε 6.591 ευρώ ετησίως ανά άτομο και σε 13.842 ευρώ για τα νοικοκυριά με δύο ενήλικους και δύο εξαρτώμενα παιδιά ηλικίας κάτω των 14 ετών. Σύμφωνα πάντα με την έρευνα, το μέσο ετήσιο ατομικό ισοδύναμο εισόδημα ανέρχεται σε 12.637,08 ευρώ και το μέσο ετήσιο διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών σε 21.590,07 ευρώ. Άλλα στοιχεία της ίδιας έρευνας δείχνουν ότι ο κίνδυνος φτώχειας για άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών υπολογίζεται σε 23,6% και είναι αυξημένος κατά 2,3 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Επίσης ο πληθυσμός που διαβίει σε νοικοκυριά όπου δεν εργάζεται κανένα μέλος ή εργάζεται λιγότερο από τρεις μήνες συνολικά το έτος, ανέρχεται σε 837.300 άτομα, ενώ το προηγούμενο έτος ανερχόταν σε 544.800 άτομα.

Όσο για τον πληθυσμό που απειλείται από τη φτώχεια, είναι κυρίως άνδρες άνεργοι (48,4%), μονογονεϊκά νοικοκυριά με τουλάχιστον ένα εξαρτώμενο παιδί (43,2%), άλλα άτομα μη οικονομικά ενεργά εκτός συνταξιούχων (30%) και τα νοικοκυριά με έναν ενήλικο ηλικίας 65 ετών και άνω (29,7%). Κατά 9,3% μειώθηκε σε πραγματικούς όρους το 2010 η μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών, σύμφωνα με την έρευνα οικογενειακών προϋπολογισμών 2010, της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Συγκεκριμένα, η μέση μηνιαία δαπάνη των νοικοκυριών το 2010 ανήλθε στα 1.956,42 ευρώ, μειωμένη κατά 5,3% έναντι του 2009, ενώ λαμβανομένη υπόψη και της επίδρασης του πληθωρισμού, η μείωση ανήλθε στα 9,3%.